

En la Isla al mes . . . 2'00 ptas.
Resto de España al mes 3'00 »
Extranjero al año . . . 60'00 »

Número suelto . 10 céntimos

Número atrasado 20 céntimos

Los anuncios se pagan por adelantado

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO MONÁRQUICO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873

Redacción y administración: Plaza de Príncipe, 11 y Rampa de la Abundancia, 16. Teléfonos, 20 y 84.

Dirección telegráfica: BIEN-MARON

:: No se devuelven los originales ::

Año L.

Mahón, sábado 12 de Agosto de 1922

Núm. 14.794

UN MOMENTO FAVORABLE

El adecentamiento político evitará la revolución

No he conocido nunca momento más propicio para acometer la obra de higienización política-administrativa que la decencia y el interés del país están reclamando. No he creído nunca en la eficacia de las exaltaciones, de los impulsos de acometividad sin reflexión. Tampoco he creído en las revoluciones preparadas, maduras, con trampa y coros al estilo de las operetas de conjurados. Se me figura que los movimientos populares, para que den resultados, han de tener ambas cosas: el mayor impulso dentro de la mayor reflexión. Mas todo ello a la luz del día, franca y sueltamente, hablando en alta voz, como quien está seguro de su derecho y de su responsabilidad.

En la hora presente se está desarrollando ese fenómeno, y si los más reflexivos lo saben aprovechar con honrado desinterés, es posible que demos un paso decisivo de avance en la vida de España, que no puede permanecer más tiempo en la vergonzosa situación actual, víctima de todas las balandronadas, de todos los latrocinios, de todas las picardías y de todas las estupideces de los profesionales políticos, que se han adjudicado caprichosamente el papel de directores de la nación.

A nadie puede ocurrírsele que el pueblo se sienta indignado porque sus políticos cobren quinientas pesetas más o quinientas menos. Algunos han robado tantas, han dilapidado tan escandalosamente nuestros sacrificios pecuniarios, que sería inocente la alarma ante la pública distribución de unos millones.

Lo que al país le indigna no es la cuantía ni siquiera el acuerdo por virtud del cual se adjudican dietas los señores diputados, algunos de los cuales, hombres laboriosos y de buena fe, es posible que las merezcan y que las necesiten para vivir con decoro al lado de los que cobran veinte sueldos y se embolsan cada día miles de duros a título de personajes influyentes.

El motivo de ahora no es más que un pretexto que los españoles aprovechan para exteriorizar su disgusto, su desesperanza, su indignación y acaso su propósito firmísimo de oponerse a que el mal avance. Así sea, cueste lo que cueste.

El país está observando que se han invertido cientos de millones en atenciones de guerra y que no hay ejércitos; que se dedican sumas fabulosas a personal y no existe administración; que se piden enormes desembolsos para obras y no hay, en la debida, ni siquiera aproximada proporción, puentes, carreteras, puentes y caminos; que se consignan millones para servicios públicos y no hay servicios.

Y, en cambio, ve con los ojos de su cara, sin que nadie se lo cuente, que el político Fulano que no es

más que político y que entró en la política con una mano atrás y otra delante—tiene millones, casas, trenes, fincas de recreo, hartura insolente; que los hijitos de unos cuantos personajes, siguiendo el camino de sus papás y aun siendo más brutos que ellos, continúan la propia senda con voracidad alarmante; que ese ejemplo cunde en escala descendente y que los de más abajo se permiten ya robar también sin el menor escrúpulo, sabiendo que los de más arriba no podrán exigirle responsabilidades.

El país advierte como algunos funcionarios de escasa categoría—y me callo la significación para que el escándalo no se acentúe—que tienen encargos administrativos.

El país advierte como algunos funcionarios y suministro a organismos del Estado, aparecen haciendo una vida fastuosa y se aseguran en un par de años el porvenir, cuando todos sabemos que sus deberes no alcanzan a cubrir ni el más pequeño de los caprichos que se permiten; al país no se le oculta que más de las dos terceras partes del presupuesto se invierte en enchufes, en gratificaciones injustificadas, en obras que no se realizan, en empleomanía inútil, en organismos que no funcionan y que a veces solo en el papel existen.

Y no quiere aguantar más, no puede aguantar más, porque está sintiendo la pesadumbre de los aumentos contributivos, sin esperanzas de que ellos mejoren cosa alguna.

España no quiere revoluciones sangrientas; pero sí anhela una rápida evolución que la libre de tantas voracidades, de tan grandes infamias, de tantos errores y de tantas picardías sin castigo.

Y a eso no se puede llegar más que de un modo; acabando con el profesionalismo político, que no significa acabar con la política, sino adecentarla, ennoblecerla y ponerla al servicio del bien público.

Ese es el sentido del movimiento actual, al que deben estar adscritos todos los españoles, sin distinción de ideas, desde los más encumbrados a los más humildes, porque a todos nos importa que unos cuantos señores que han tomado a la nación por una finca de recreo, no nos lleven a la ruina y al deshonra.

No debe cerrarse el paso a las aspiraciones populares. Con la disolución de las Cortes actuales se aspira, no solamente a un castigo ejemplar, aunque suave y piadoso, sino a una revocación del ambiente.

Que le den al país los medios de evolucionar antes de que se lance a una revolución.

Y si después de darle esos medios no evoluciona, que se muera por imbécil.

EL DUQUE DE G.
(De «La Acción».)

nador dimisionario continúe al frente de esta provincia, evidente. Ni los prestigios del Sr. Gobernador están gastados, ni las circunstancias están en sazón para un cambio de autoridad, que equivaldría a dar un salto en las tinieblas.

La reproducción de los atentados era cosa prevista desde que el Gobierno incurrió en la debilidad de restablecer las garantías constitucionales, fuera de toda oportunidad y por imposición del conde de Romanones. Aun así, dudamos que el señor Martínez Anido pueda tener fácil sustitución, porque no sólo debe apreciarse la gestión de un gobernante por lo que hace, sino por lo que evita. Y mucho debe evitar la actuación del señor Martínez Anido al frente del Gobierno civil de Barcelona, cuando el estado social en esta provincia, a pesar del restablecimiento de las garantías y a pesar de unos cuantos atentados que hemos tenido que lamentar, es muy superior al que padecíamos, con y sin garantías, antes de que el ilustre Gobernador dimisionario se encargara del mando. Que no es la autoridad gubernativa lo que se ha relajado,

¡Adelante con los faroles!

Las cosas o hacerlas bien o no hacerlas, se ha dicho un señor que va a poner un Casino en el Estado de Latria, lugar que debe caer hacia Rusia, aunque no estemos absolutamente ciertos de ello.

En ese Casino sólo podrán entrar los que acrediten tener por lo menos 50.000 reales de renta, con objeto de que por los lujosos salones de aquella casa circulen únicamente los que no conceden importancia al dinero. Los diputados españoles por ejemplo.

Realmente se estaba abusando del gasto modesto, y aunque son varios gariteros que se echan la cuenta de que muchas pobres pesetas perdidas a encarnado forman un total apreciable al final de la

sinó el ambiente social en que mueren los que olvidan que con anterioridad a la gestión de señor Martínez Anido no podía trabajarse con regularidad en fábricas y talleres y los que pretendiendo monopolizar la dirección del movimiento «intelectual» de Barcelona, no tuvieron inconveniente en convertir en tribuna de club la cátedra del Ateneo para que se encaramara en ella un hombre sin otra euforia intelectual ni mayores títulos que el figurar entre los más significados agitadores.

En el indecoroso enervamiento de las categorías es donde debe buscarse la causa de la nueva depresión social cuyos síntomas se han observado últimamente, y no el supuesto quebrantamiento de la autoridad gubernativa, que continúa aplicando cuantos recursos la legalidad constitucional pone a su alcance.

Consideramos, en suma, que atendiendo a los intereses de esta provincia, no debe en modo alguno el Gobierno admitir la dimisión que le representa, asaz prematuramente, el señor Martínez Anido.

(Del «Diario de Barcelona».)

partida, es preferible irse derecho al asunto y dedicarse a echar la contraria a los que son millonarios.

De donde hay se puede sacar, se ha dicho el iniciador de la idea, y ha limitado el número de los que puedan entrar en su establecimiento sin llevar la cartera bien repleta.

Esto, como tantas otras cosas que están ocurriendo por el mundo, mundillo, viene a denegar la idea de que el dinero anda escaso. Si tal cosa ocurriera, la más feliz iniciativa sería establecer nuevamente las tiendas-asilos aquellas donde se servían raciones comestibles a 0,10 y 0,15. Por lo visto no es así, y en la Rusia de los Soviets en la que perece de hambre y de

miseria tanta gente, hay numerosos ricos que podrán hacer el viaje a Bulduria, playa próxima a Riga, donde va a establecerse el fantástico Casino.

Bien ha estudiado a la Humanidad el director del nuevo Casino, que es, según parece, un querido compañero de la Prensa francesa!

Ha comprendido que en la voltereta que han dado los unos y costumbres de todas partes, desde que comenzó la guerra, figura el despertar de apetitos y ambiciones que antes no se conocían. Donde el trabajo existía ha asentado su planta el vicio, y el vivir modesto y

apacible ha sustituido el afán del lujo, del placer y de la existencia agitada. Ya no bastan los sitios de esparcimiento que eran de todos conocidos; ahora se inventa mucho para que el dinero ruede, se aporitan las diversiones, se excitan los apetitos y se procura que un aturdimiento general nos envuelva a todos.

¡Adelante con los Casinos lujosos y con los nuevos Centros de placer para ricos y aventureros! ¡Cuanto más de prisa vaya el desfrenado, antes vendrá el batacazo final!

B.

DON MELQUIADES ES TORNADIZO Y ADAPTABLE

Don Melquiades Alvarez, que por lo visto tiene este año el estómago más delicado que en otros, sin duda por el exceso de banquetes a que le obligó a entregarse su amor a la conjunción democrática, toma las aguas de Mondariz y habla con los periodistas.

A don Melquiades le pareció muy simpática la actitud del presidente de la República Argentina, porque entiende que es un homenaje que Alvear, antes de posesionarse de la jefatura, quiso hacer a la madre gloriosa castellana.

Luego habló el jefe de los reformistas de la política de la conjunción, y refiriéndose concretamente a su actuación en materia religiosa, afirmó:

«No sé por qué se me combate con tal motivo. Se me dirá que no soy ortodoxo; pero ¿cómo voy yo a

crear un problema que en la actualidad no existe en España? Pingir una realidad que no existe, es perturbar la paz pública. Si surgiera ese problema, habría que afrontarlo. Pero repito que no existe.

El gobernante español tiene que reconocer que la Iglesia está sustancialmente unida a la nacionalidad española; pero también los hombres profundamente liberales tenemos que salir al paso de todas las injusticias y privilegios, vengamos de donde vengan.

Ahora, los problemas que en España hay que resolver y a los cuales se les debe dedicar preferente atención, son el social y el económico. Los que hablan del problema religioso, refiriéndose a la conjunción democrática, o no quieren entender lo que llevamos dicho, o nos censuran por sistema y con mala fe.»

LA NATACIÓN

Es uno de los ejercicios más ventajosos que puede aconsejar la higiene, añadiendo sus bienhechores efectos a los del baño. Es el único medio de hacer atractivo el baño frío, tan desagradable para los niños y los adultos que no saben nadar.

Los romanos que consideraban la natación como el ejercicio «más capaz de fortificar el cuerpo sin agotarlo» habían hecho de él una parte esencial de la educación juvenil. «Neque litteras didicit nec natare» (No ha aprendido a leer, ni a nadar): tal era el proverbio

— 93 —

— ¡Ah! ¿sabéis?... Se casa Pardiñas... el catedrático.

— Las esposas, las hijas, preguntaron: ¿Con quién?... ¿con quién?

— Con una prima suya... gallega—y para hacer más interesante la noticia, casi todos agregaban a lo que sabían pormenores por ellos inventados... Así, desfigurada por la fantasía de aquellos noveladores inconscientes, la novia de Xuanín fué en una misma noche, soltera y viuda, joven y vieja, bella como Príncipe, fea como la Reina María esposa de Felipe II... tonta, discreta, aristócrata, plebeya... y siempre rica, riquísima porque aquellas buenas gentes no concebían que un muchacho tan listo, tan sensato como Pardiñas desperdiciara las pingües rentas de Lolita, cuya administración y usufructo podía conseguir con sola una palabra, para casarse con una aldeana sin dinero.

La noticia de la boda de Pardiñas llegó a casa de Méndez como a todas las de la burguesía ribredense. Fué su portador el propio don Guillermo, padre de Lolita, respetable marmolillo que agotaba su sagacidad y astucia para tejer en sus escritos la tela en que habían de prenderse los clientes, avisado y despierto como nadie al redactar minutas, inofensivo por completo fuera de su despacho; no tenía don Guillermo la menor noticia de las ilusiones que su hija abrigaba respecto del catedrático, y con la mayor candidez, sin calcular la trascendencia de lo que decía, repitió lo que había oído en el Casino.

— 94 —

— Se casa ese catedrático joven, tan nombrado... ese... Pardiñas.

— Estaban en el comedor, don Guillermo, doña Paula y Lolita. Panchó vivía en Lieja estudiando la carrera de ingeniero—y a las palabras del señor de Méndez sucedió un extraño silencio... Inmutóse Lola, palideció abandonando sobre el plato el tenedor que llevaba a la boca... doña Paula dirigió a su esposo una mirada iracunda, aniquiladora, pero don Guillermo, sin darse por enterado de la turbación de su hija ni del mudo reproche de su mujer, continuó dando detalles de la boda del catedrático.—La novia era una muchacha gallega... huérfana de un indiano... muy rica... ¡millonaria!

Fué indignación lo que enrojeció el rostro de la señora de Méndez, y fué vergüenza, dolor, angustia de muerte, lo que nubló los ojos de Lolita, lo que la subió del pecho a la garganta, entorpecióndola, hinchándola con un sollozo, lo que la hizo apartar el plato, murmurar con apagada voz:—No tengo gana...—y salir del comedor, en cuanto se retiró el lacayo que servía la cena, y correr a su cuarto, llorando, nerviosa, desesperada... ¡loca!

El señor de Méndez estaba atónico, pasmado. —¿Qué significaba todo aquello?... Y lo que significaba se lo explicó muy claramente doña Paula, entre inculpaciones y denuestos.

— ¡Imprudéntísimo!... ¿A quién se le ocurre hablar así delante de Lolita?... ¿No sabía que aquel Pardiñas—¡granuja! ¡mal caballero!—esta-

La dimisión del Gobernador de Barcelona

La dimisión del señor Martínez Anido es altamente lamentable. No hemos de ponderarlo esta vez, cuando ya en ocasión análoga dijimos cuanto cabía sobre los grandes merecimientos contraídos por el señor Martínez Anido como Gobernador de la provincia de Barcelona y sobre la contrariedad que su alejamiento del mando habría de producir en todos los barceloneses

bien avenidos con el orden público; la libertad y regularidad del trabajo y, en definitiva, con la paz social. No ha variado en un ápice nuestro criterio en este asunto, porque los términos de la cuestión son los mismos que anteriormente. La gratitud de Barcelona al señor Martínez Anido ha de ser perdurable. La conveniencia de que el Gober-

con el que señalaban los latinos a los ignorantes.

Los romanos tenían en todo tiempo piscinas para lanzarse al agua.

Nada aumenta tanto la potencia muscular, y a la vez la agilidad y tonicidad orgánica como ese excelente ejercicio, que estimula el apetito, favorece la digestión, perfecciona la nutrición, regulariza las funciones del pulmón y del corazón y exalta las cualidades nobles del hombre. «Témese—decía Juan Jacobo Rousseau—que los niños se ahoguen, al aprender a nadar; si se ahoga al aprender, o por no haber aprendido, será por vuestra culpa.»

La natación es el mejor medio para moderar la impresionabilidad de los niños a las variaciones térmicas y para contener su endeblez y predisposición a las desviaciones vertebrales, porque ese ejercicio estimula la economía entera, acoraza la piel, dilata el pecho y pone en juego principalmente la actividad de los músculos extensores, únicos capaces de mantener la rectitud del tronco.

No es difícil y es muy útil el ser buen nadador. El cuerpo humano no necesita sino vagos movimientos para mantenerse a flor de agua. Lord Byron explica que puede repetirse sin dificultad la travesía del Helesponto que inmortalizó a Hero y Leandro.

Para llegar a buen nadador hay que nadar de muy joven, a fin de adquirir tempranamente la sangre fría necesaria; seguidamente hay que coordinar los movimientos necesarios para la progresión en el agua, con la mayor precisión posible, evitando los esfuerzos y movimientos bruscos y empleando solamente la fuerza necesaria para avanzar.

Reconocida la utilidad de la natación, examinemos la acción del baño frío sobre el organismo.

Los fenómenos de la nutrición resultan, en general, modificados, y el mecanismo de esta modificación reside en el choque y la presión del líquido, la substracción de calórico al cuerpo humano y los fenómenos de reacción, que son su corolario. Además, la excitación funcional de la piel, impregnada, limpiada y reblandecida.

El baño frío es tónico; previene la obesidad y desarrolla el sistema muscular en su conjunto, particularmente si se le ayuda en prácticas de natación. Es resolutivo, en el sentido de transformar las constituciones lífáticas; endurece las carnes flácidas, y obra por acción secretoria de la piel: esa válvula de seguridad de la máquina animal.

Produciendo vigor general y regularizando con todas las demás secreciones, la biliar fortifica el estómago y excita el intestino. Unido a la gimnasia, fricciones y masaje, constituye el mejor remedio contra la debilidad general, el insomnio nervioso, la hipocondría, el histerismo, las neurosis en general, el vértigo estomacal, la dispepsia, flatulenta, etc., etc. Regenera el organismo, pues envejecemos por la piel principalmente; mantiene la belleza de la forma; arma el cuerpo contra la predisposición catarral y reumática; despierta el apetito adormecido y aumenta la actividad intelectual, por lo que conviene a las gentes de letras y personas de vida sedentaria.

Por último, constituye un verdadero antiespasmódico, calmando los dolores neurálgicos, la gastralgia y los atroces dolores de la ataxia locomotriz.

DOCTOR OX.

SECCIÓN RELIGIOSA

CULTOS

Parroquia de Santa María

Dominica X después de Pentecostés, misas rezadas a las 5, 6, 7, 8 y 12. A las 10 la mayor con homilía por el Rdo. señor Cura Regente. A las 2 y media catecismo; a las 3 y media Vísperas, Completas y Rosario. Acto seguido instrucción doctrinal por el mentado señor Regente. A las siete continuación de las Cuarenta horas.

Lunes, desde este día hasta el 22 inclusive la exposición diaria del Santísimo tendrá lugar en la misa de las siete. A las 4 se cantarán solemnes Vísperas de la Asunción de Nuestra Señora y Completas. A las 6 y media Rosario. A las seis y tres cuartos Laudes solemnes, terminadas se trasladará procesionalmente desde la Capilla de San Roque, la Imagen de la Santísima Virgen en su propio tránsito.

Martes, festividad de la Santísima Virgen María en su gloriosa Asunción. Titular de esta parroquia. Misas rezadas a las 5, 6, 7 y tres cuartos, siete y media de comunión que dirá el Excmo. e Ilustrísimo señor Obispo de esta Diócesis. En este día la exposición será en la misa de seis. A las 10 la solemne con sermón del Misterio del día por el Rdo. don Pedro Roselló, Ecnómico de San Luis. A las doce la misa de poste. A las 4 solemnes Vísperas, Completas, Rosario y ejercicio de la Octava, rezado. A las seis procesión en la que oficiará de Pontifical el Excelentísimo señor Obispo, siguiendo este curso: Plaza de la Constitución, calles Isabel II, Rector, San Roque, Buen Aire, Hannover y plaza de la Constitución.

Desde las primeras Vísperas de esta festividad hasta la puesta del sol de este día los Cofrades del Rosario que recibirán dignamente los Sacramentos de Penitencia y Comunión pueden ganar indulgencia plenaria tantas veces cuantas visiten la propia capilla rogando por la exaltación de la Santa Iglesia, extirpación de las herejías, conversión de los pecadores y demás intenciones de los Sumos Pontífices que concedieron éstas.

Miércoles, al anochecer después del toque de la oración, se practicará el solemne octavario dedicado a la excelsa Titular de esta iglesia.

Parroquia de Nuestra Señora del Carmen

Mañana dominica X después de Pentecostés.—Misas rezadas a las 5 y media, 7 y media y 9. La de 7

y media será de comunión para los Cofrades y demás devotos de la Santísima Virgen del Carmen. A las 10 la misa mayor, con homilía que dirá el Rdo. Sr. Cura Párroco. Por la tarde a las 3 y media rezo del Rosario, procesión claustral y los cultos del Octavario a San Alberto, Carmelita y plática doctrinal por el citado señor Párroco.

Enseñanza del Catecismo: a las horas y locales de costumbre.

Lunes, misas rezadas a las 6 y media, 7 y media y 8 y media. A las mismas horas los demás días de la semana. Por la noche se dará fin al octavario de San Alberto, Carmelita.

Martes, fiesta de la Asunción de la Santísima Virgen a los cielos. Misas y demás cultos y enseñanza del catecismo, como el domingo anterior.

Sábado, a las 7 y media misa rezada con exposición del Santísimo y Visita a la Santísima Virgen del Carmen, a intención de la Cofradía. Por la noche, después del rezo del Rosario, Salve cantada a la Carmelo.

Parroquia de San Francisco

Domingo 2.º de Agosto.—Misas rezadas a las 5, 7 y 9. A las 10 misa mayor solemne con sermón por el Rdo. don José Juaneda, Vicario, con motivo de la bendición de la nueva y hermosa corona de plata que una devota familia regala a la imagen del Santo Cristo.

A las 2 y media enseñanza de Doctrina Cristiana; a las 3 y media Vísperas, Santo Rosario y plática por el Rdo. señor Cura Párroco.

Lunes, a las 8 misa en la Cripta en sufragio de los difuntos recomendados.

Martes, fiesta de la Asunción de Nuestra Señora. Misas rezadas como el domingo anterior. A las 10 misa con exposición del Santísimo y vigilia tarsiana.

Todos los días a las 7 y media misa en el altar del Santo Cristo.

Después de la misa primera seguirá todos los días la devota novena a Santa Clara de Asís, fundadora.

SANTORAL

Santo de hoy.—Santas Clara virgen, Hilaria y San Eusebio.

Santo de mañana.—Santos Casiano e Hipólito y Santa Elena.

SALÓN VICTORIA

Hoy sábado 12 Agosto 1922.—A las nueve y media

Grandioso éxito de la interesantísima película italiana impresionada en España

AMOR ROJO

magistralmente interpretada por María Jacobini y Amleto Novelty

Las ACTUALIDADES GAUMONT y una cómica de gran risa completarán el programa.

DOMINGO, a las seis y media y nueve y media, EL MISMO GRANDIOSO PROGRAMA.

Próxima semana: AMOR CON AMOR SE PAGA.

SECCIÓN OFICIAL

Ayuntamiento de Alayor

Sesión ordinaria de 31 de Julio de 1922

Presidió el señor Alcalde don Juan Piris, asistiendo los concejales señores de Torres, Servera, Mascaró, Orfila, Giménez, Fábregas y Sintés.

ACUERDOS

Aprobar el acta de la anterior. Autorizar a don Francisco Tallavull para hacer una abertura en el frontis de la casa número 36 de la Plaza del Príncipe.

Celebrar la fiesta de San Lorenzo con cabalgata, carreras de caballerías, músicas, fuegos artificiales y demás actos de costumbre conforme programa que se aprobó y se publicará.

Conceder el servicio sanitario a la viuda Magdalena Pons Fábregas e hijos. Se acordó la distribución de fondos para el corriente mes.

Quedar enterado de haber sido aceptado por don Pedro Morlá Vidal el cargo de administrador de la recaudación del Repartimiento general de Utilidades y Padrón de Arbitrios Municipales para que fué nombrado y de tener al efecto constituida la fianza que se le exigió.

Conceder un socorro extraordinario al vecino Domingo Enrich Sintés que tiene su esposa enferma y no puede atender a los gastos que a ello le ocasiona.

CRÓNICA

Alarma justificada

El otro diario sale ayer con una de sus acostumbradas intemperancias, siguiendo el mismo procedimiento y escuela periodística que se estableció en el año de la Nana, hoy ya arrinconada y caduca.

No queremos seguir al otro diario por el camino que emprende, puesto que tan reaccionarios y caciquistas como somos, hemos sabido evolucionar al compás del tiempo, todo lo contrario del colega que de ser así, llegará a convertirse en señor de horca y cuchilla.

Con las muchas felicitaciones que ha recibido nuestro amigo el Alcalde señor Seguí por su iniciativa y lucha sostenida para el mejoramiento de las jubilaciones a los empleados del Ayuntamiento, forma notable contraste el suelto que publica ayer el otro diario.

A la legua se descubre que este suelto no está inspirado por ninguno de los empleados del Ayuntamiento que, cual hombres considerados y delicados por sentir la dignidad, la mayoría han sabido personalmente demostrar su agradecimiento al Alcalde, sino que está inspirado por cierto individuo que se ha complacido en poner todos los inconvenientes y suscitar todas las dificultades que su intención *non santa* le ha sugerido para que no se aprobara el proyecto y procurando ser un reyezuelo dentro la mayoría.

Nuestro amigo seguirá recta y honradamente el camino que se ha trazado en bien de los empleados y en favor de su independencia política y personal sin importarle un ardite las censuras más o menos espontáneas del otro diario, pues su conducta con todos es completamente diáfana.

Hace bien el otro diario en dar la voz de alarma. Es justo que su actitud alarme a los concejales conscientes de su deber y a los em-

A INFORME

De la Comisión de Policía Urbana: instancias de los vecinos:

Don Gabriel Pujol Saura hacer una abertura y modificar la fachada de la casa número 4 de la calle de la Virgen.

Y don Pedro Mascaró Pons para cambiar una ventana de la casa número 11 de la de la Reina. Y se levantó la sesión.

Ayuntamiento de Mercadal

Vacantes las plazas de Veterinario titular Inspector de carnes y víveres y de Higiene y Sanidad pecuarias de este Municipio, por fallecimiento del que las desempeñaba, y habiendo acordado este Ayuntamiento la provisión de las expresadas vacantes, que pueden ser desempeñadas por un mismo facultativo, quien deberá fijar su residencia en esta villa, dotada en los presupuestos municipales con el haber anual de 1.000 y 505 pesetas respectivamente, se anuncia al público para que los aspirantes a ellas puedan presentar sus solicitudes documentadas en la Secretaría de este Ayuntamiento durante el plazo de veinte días hábiles, que se contarán desde el siguiente al en que aparezca publicado el presente anuncio en el B. O. de esta provincia.

Mercadal 11 de agosto de 1922.—El Alcalde-Presidente, Lorenzo Galmés.—P. A. del A., Juan M. Sintés.

Máquina para lavar ropa

De fácil y sencillísimo manejo

La máquina coje la ropa sucia y la devuelve limpia

(Las colocamos gratis a prueba)

CASA BUADES

Exposición y Despacho: MONJAS, 12 y 14

PALMA DE MALLORCA

— 95 —
ba enamorándola desde que llegó a Ribareda? Y ella, como era todo corazón, se había interesado, interesado de veras por el catedrático... ¡Pobrecita!... Aquella noticia había sido una puñalada. ¡Y quién se la había dado! ¡Su padre... su padre que estaba siempre en Babia; que era el último en saber lo que sabían en Ribareda hasta los perros. ¡Hasta los perros!... sí... y esto era lo peor... pues como ninguno ignoraba que aquel antipático marusíño había pretendido a Lolita, la situación de ésta era desairadísima... ¡Pobre hija suya!... Una enfermedad iba a costarla... ¡y a ella otra!... ¡Jesús!... ¡y todo por aquel marido, que sacándole de defender pleitos no veía más allá de sus narices!

Y a este tenor un interminable monólogo que doña Paula decía con airado acento, y que don Guillermo escuchaba impaciente, hasta que al fin, abrumado bajo el terrible peso de las inculpaciones de su mujer, levantóse de su asiento, y muy despacito se dirigió hacia el despacho, donde se encerró con objeto de redactar una demanda.

Mientras tanto Lolita, echada sobre una *chaise longue* en su gabinete-tocador, lloraba amargamente la muerte de sus ilusiones... ¡Cielo santo!... ¡Pardiñas tenía novia!... ¡Pardiñas se casaba!... Pero... ¡si no era posible!... ¡no era posible!... —y la pobre muchacha dudaba de la veracidad de la noticia, como se duda de la certeza de la desgracia en los días que siguen a la muerte de una persona querida... Ciertamente

96 —
que ella algo sospechaba: Xuanín tan sumiso, tan rendido a principios de invierno, mostrábase en la última temporada desapegado, frío...; días enteros se pasaban sin verle... apenas le saludaba en el teatro, en la reunión del miércoles en casa de Ponzano no había bailado con ella...; pero cómo iba a suponer que la causa de tal desvío era... ¡que se casaba!... ¡que se casaba!... ¿Quién sería la novia?... Después de todo ¿qué importaba quien fuese?... era otra... ¡otra!... No la deseaba Lolita ningún mal... —¡Dios la librase! —al contrario... que fuese muy feliz... que hiciese muy a aquel hombre tan... —Y los sollozos ahogaban a la desolada muchacha, y por sus mejillas rodaban sendos lagrimones... que se enjugaba... con la servilleta que había llevado del comedor y conservaba en la mano sin darse cuenta de ello.

No era, no, el despecho la causa de la aflicción de Lola Méndez; era el cariño, el cariño acendrado, profundo, que su alma sentía por el catedrático. Entre los gomosos que la cortejaban, Pardiñas había surgido como una evocación, fascinándola con la aureola de su talento, de sus triunfos... ¡Qué listo era! ¡cómo hablaba en aquellos discursos del Paraisíño, a los que Lolita había asistido con fiel asiduidad, y cómo hablaba —¡Ma Vierge!— en aquellos otros discursos a media voz, discursos cortos, de dulces frases dichas entre vueltas de vals, entre figuras y giros de rigodón...

Lolita le quería. ¡Verse unida a aquel hombre

Se celebrarán seis conciertos más, en los jueves días 17, 24 y 31 de agosto y 7, 14 y 21 de septiembre próximo, esperando continuará animados como el último celebrado el día 10 del actual.

Movimiento de pasajeros
 Procedentes de Valencia y Palma han llegado esta mañana a bordo del vapor «Jorge Juan» 38 pasajeros.

Servicio de autos Mahón-San Luis
 El martes es esperado un auto capaz para 18 pasajeros, que será destinado a cubrir la línea Mahón-San Luis, con salida fija cada hora.

El auto de referencia ha sido adquirido por la misma empresa que explota la línea Mahón-Villa Carlos.

Las fiestas de Alayor
 Hoy y mañana celebra el vecino y culto pueblo de Alayor, sus típicos festejos en honor de su Santo Patrón San Lorenzo.

El programa, que en una de nuestras ediciones anteriores publicamos, es atrayente y ofrece diversos números, por lo que se verá animadísima estos días la simpática villa.

Son muchas las familias que hoy y mañana se trasladarán a Alayor y muy probablemente prestarán servicio público, algunos automóviles.

Tisana Yop
 Acompañado de atenta carta, hemos recibido varios paquetes de la tisana Yop, té medicinal, obsequio que el representante de dicho específico en esta Isla don S. Carretero nos dedica.

Según reza el prospecto del mencionado té medicinal, éste es preparado en Palma por el farmacéutico de aquella capital don J. Oliver.

Agradecemos el obsequio y las frases de consideración y respeto que el señor Carretero nos dedica.

Desembarque de proyectiles
 Del vapor correo «Mahón» fueron ayer desembarcados buen número de proyectiles para el Parque de Artillería.

Agua del Carmen
 La verdadera AGUA DEL CARMEN de los Carmelitas Descalzos de Tarragona, es indispensable a todas cuantas personas estén en peligro de apoplejía: depósito don Diego Botella, Plaza de la Pescadería, 28, Mahón.

Importación de tabaco
 El vapor correo ha sido portador esta mañana de 45 cajas conteniendo unos 1.635 kilogramos de tabaco consignado a la Subalterna de la Arrendataria, para su reparto entre los estancos de toda la Isla.

Reconstitución física y moral
 Siendo una de las enfermedades más generalizadas en la sociedad actual la tuberculosis y el empobrecimiento de la sangre, los padres deben preocuparse del raquitismo de sus hijos visiblemente por trasparencia de las orejas, palidez del rostro y mengua de actividad en sus juegos infantiles. Ese raquitismo que, de no ser atajado, puede producir graves dolencias, se cura a los pocos días usando Hipofosfitos Salud, único aprobado por la Real Academia de Medicina, y que no ha encontrado rival en los 32 años que cuenta de existencia. En todofrasco legítimo se lee con tinta roja en la etiqueta exterior Hipofosfitos Salud, y es de advertir que con frecuencia por mayor lucro en la venta, se ofrecen imitaciones.

NOTICIAS MARÍTIMAS
Entradas
 Esta mañana ha llegado procedente de Valencia y Palma el vapor correo «Jorge Juan» al mando de su capitán don Mateo Seguí.

Salidas
 A las cinco de esta tarde zarpará directamente para la Ciudad Condal el vapor correo «Mahón».

¿QUERÉIS LAVAR VUESTRA ROPA CON COMODIDAD?
 Pues adquirid un lavadero sistema catalán que construye la

CASA ADROVER
 5-10

La mejor prueba

El Campeonato Mundial de automovilismo lo conquista en ruda competencia Nazzaro con un coche «Liat» y sobre

Pneus Pirelli

DEPÓSITO EN MENORCA: PLAZA DEL PRÍNCIPE, 11.-MAHÓN

MILITARES

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 12 de Agosto 1922

Parada: Regimiento de Infantería Mahón número 63.

Jefe de día: Comandante de Infantería don Federico Moysi.

Imaginaría: Sr. Coronel de Infantería don Juan Rufflanhas.

Hospital y provisiones: Unico Capitán de Artillería.

Vigilancia: 8.º Oficial de Infantería.

Servicio de Vigilancia en Villa Carlos.

Unico oficial de Ingenieros.

Imaginaría: 1.º oficial de Infantería.

El Coronel Sargento Mayor, Luis Franco.—Rubricado.—V.º B.º.—El General Gobernador, Martín Alcoba.—Rubricado.

Auto Mahón-Villa Carlos

Se avisa al público que quedan abiertos abonos para el tráfico de pasajeros entre Mahón y Villa Carlos. Los que deseen abonarse pueden pasar por estas oficinas, Deyá número 11 (bajos) de nueve a una y de tres a ocho. El precio de estos abonos será a razón de 20 céntimos de peseta por pasaje.

Los beneficios para la tropa serán concedidos por Ips mismos chafeurs. 1-3

COTIZACIONES

BOLSA DE BARCELONA

Telegrama facilitado por el Banco de Menorca

Del 11 de agosto 1922

Francos	52'45
Libras	28'84
Dollars	6'46
Liras	29'70
Marcos	0'90
Coronas austriacas	0'01
Interior serie A	70'20
Id. id. B	70'20
Id. id. C	00'00
Oblig. Tesoro 2 años Ene serie A	000'00
Amortizable 5 p.º A. 1920	96'75
Id. B. »	96'75
Exterior Serie A	86'75
Obligaciones Barcelonesa de Electr. 6 por 100 1920	00'00
Oblig. F. C. Catalanes 6 1/2	97'00
Id. C. Gral. Tran. 5 1/2	94'50
Id. C. Tratat. 6 1/2 1922	104'24
Id. F. C. Nor. Pad. 3 1/2	63'00
Id. Sdad. Gral. Aguas de Barcelona 6 1/2	96'00
Id. Cáceres Variable	00'00
Amortizable 5 p.º A. 1917	96'75
Id. B. »	96'75
Interior fin de mes	00'00

Crédito Mercantil de Menorca

MAHÓN

Bolsa de Barcelona del día 11 de agosto de 1922

Amort. 4 por 100 A.	00'00
Id. 4 id. B.	00'00
Id. 5 id. A. 1920	96'85
Id. 5 id. B. id.	96'85
Id. 5 id. A. 1917	96'75
Id. 5 id. B. id.	00'00
Interior 4 id. A.	70'25
Id. 4 id. B.	70'20
Exterior 4 id. A.	86'90
Id. 4 id. B.	86'80
Obligaciones Norte Prioridad Barcelona.	62'85
Barcelonesa Electricidad 5 por 100 1913.	84'00
Cáceres Variable.	34'25
Trasatlántica 4 por 100	84'00
Id. 6 id.	98'50
Andaluces 2.º serie fijo	53'65
Francos cheque París.	52'45
Libras id. Londres	28'84
Marcos id. Berlín	0'90
Coronas id. Viena	0'17
Liras id. Roma	29'70
Dollars id. New York.	6'46
Francos id. Zurich	123'10

Bolsa de Madrid del día 11 de agosto de 1922

Obligaciones Tesoro A.	103'20
Id. id. B.	102'90
Cédulas Banco Hipotecario de España 4 por 100	00'00
Cédulas Banco Hipotecario de España 5 por 100	000'00
Cédulas Banco Hipotecario de España 6 por 100	108'50

PARA VENDER

Lo está la casa calle Prieto y Caules, 136. Informes: Doctor Orfila, 46. 4-8

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid

Madrid 11 a las 19.

Detención de sindicalistas

De Bilbao comunican que la guardia civil de Santurce ha sorprendido una reunión clandestina de sindicalistas en el sitio denominado Besamar, siendo detenidos 21 hombres y una mujer.

Se le ocuparon diversos documentos y algunos boletines para la cotización.

Parece que los reunidos trataban de organizar una huelga en las fábricas de cemento de Sestao.

Inmensa catástrofe

París.—Telegrafían de Hoggkong, que el día 2 del actual se desarrolló un violentísimo tifón que arrasó la región de Süntow, destruyendo totalmente la ciudad y causando diez mil muertos.

Insurrección que se extiende

París.—Telegramas de Riga recibidos por «Le Matin» dicen que la insurrección de las tropas se ha extendido a las fronteras del Báltico.

Ha salido de Moscú una columna volante, provista de artillería, para reducir a los amotinados.

La situación en Italia

París.—Telegrafían de Roma a «Le Journal» que durante los disturbios de los últimos cinco días en Italia hubo 63 muertos, centenares de heridos y las detenciones se han practicado a millares.

El gobierno italiano ha resuelto publicar una proclama invitando al pueblo a cesar en la lucha fratricida, anunciando su firme intención de poner en práctica una política interior enérgica y proceder sin contemplaciones contra los principales autores de los disturbios que han turbado la paz de Italia.

De Cuba

Habana.—Las noticias procedentes de los Estados Unidos referentes a la situación de los mercados azucareros dan cuenta de la preponderancia de los géneros cubanos, cuyos productores se han afianzado en su posición debido a la deficiente cosecha de remolacha en los Estados Unidos.

Coincide esto con las perspectivas excepcionales que ofrece para este año la cosecha de remolachas en Cuba, previniéndose una reacción general en los negocios, que reanimará la quebrantada economía nacional.

Español expulsado

París.—Le comunican a la «Chicago Tribune» desde Londres, que entre la alta sociedad londinense ha producido gran sensación y es objeto de animados comentarios la orden terminante dada por el gobierno, al conde español Manuel de Luzan Ragos, de abandonar Inglaterra, dándole como plazo perentorio todo el día de mañana.

En Scotland, Yard, aunque niegan que esta medida tenga carácter político, rehusan asimismo declarar la verdadera causa de la expulsión.

El señor Luzán de Ragos se ha negado a prestarse a toda interviú sobre el asunto.

Lock-out

Ha comenzado en Madrid el lock-out de los patronos del ramo de madera. Varios talleres, sin embargo, siguen funcionando.

Uno de estos días se celebró una reunión de patronos, para tratar del proyecto de creación de un Sindicato Patronal, único del ramo de la madera. Esta organización afectará como su similar obrera, a los industriales torneros, almacenistas de madera, cesteros, etc.

Lotería Nacional

Madrid 11 a las 17

En el sorteo celebrado hoy han salido premiados los siguientes números:

Con 120.000 pesetas

12.909—Valencia.

Con 65.000 pesetas

27.312 — Coruña — San Sebastián.

Con 25.000 pesetas

8.619—Barcelona.

Con 2.000 pesetas

18.188 Palma 11.773 28.915 16.707 29.669 30.280 29.489 22.347 16.949 Palma.

PRENSA ASOCIADA.

Parte facilitado por la Delegación del Gobierno

Madrid 11 a las 12'30.

El Alto Comisario participa desde Melilla que ha llegado a esta el General Castro Girona.

Nótase que nuestras maniobras van produciendo el fin perseguido de sobresaltar el campo rebelde donde existe gran desorientación y alarma.

Yo preciso marchar mañana a Kandussi donde estableceré campamento proponiéndome inspeccionar las fuerzas de servicio y estudiar sobre el terreno con Comandante General varios problemas de orden político y militar.

En el Peñón ayer el enemigo preparó cañón para hostilizar la plaza pero visto por nuestros observadores abrió fuego sobre él consiguiendo no solo que no disparase sino además destruirlo con el cañoneo.

En Alhucemas anoche el enemigo hizo cuatro disparos de cañón sobre la plaza que no causaron bajas. Contestóles la plaza.

A las diez de la mañana se presentaron frente a la bahía el acorazado «Alfonso XIII» y el «Dédalo» que fueron hostilizados por el enemigo desde Quilates y Morro Nuevo haciendo 30 disparos.

El acorazado contestó con éxito.

Madrid 11 a las 23'20.

El Alto Comisario desde Melilla dice lo siguiente: Como ampliación a mi telegrama de anoche participo a V. E. que según me comunica el Comandante General de Larache ayer fué atacada por gentes sin duda de Sumata la aguada y posición de Kala y Beni Ihia n.º 1 y 2 habiendo cuatro muertos y cinco heridos del Batallón de Cuenca, quedando en dar los nombres

de las bajas tan pronto como me las comuniquen.

En territorio de Ceuta y Tetuán cuando la guarnición del blocaos Urencerraba las alambradas un grupo de rebeldes hizo una descarga resultando muerto el soldado del batallón de Murcia José Acebo Fernández.

El Alto Comisario a las 21 de hoy comunica a los ministros de la Guerra y Estado lo siguiente:

Sin novedad en este territorio de Melilla y sin variación sensible en la situación política.

En el sector de Ceuta y Tetuán según me comunica el comandante general pasó por la posición de Hamades hacia el interior contingentes enemigos que se presentan cantando y haciendo señales para que se haga fuego.

La policía que salió a su encuentro participa que se trata de gentes de Beni Ider que vienen a residir en sus aduanas y anuncian que continuará la disminución de la harca.

Esta mañana al salir el servicio de protección de la aguada del blocaos de Sugma fué tiroteado desde un poblado próximo teniendo un regular herido.

Salieron las fuerzas del blocaos para proteger los servicios de aguada y pudieron ver que en las inmediaciones de ella había gente emboscada que les hizo en total dos regulares muertos y dos heridos.

Las fuerzas de policía del zoco de Beni Ihia dicen que la agresión fué efectuada por gentes de Sumata y Beni Isee.

Se elogian los jefes de la posición por su inmediata intervención y dicen que en el zoco vieron como los enemigos recogían tres muertos y dos heridos en su retirada que efectuaron unos por Sumata y los otros hacia Beni Abd al Hach.

Sin novedad en Peñón y Alhucemas.

Noticias varias

Interrupción de comunicaciones

Nueva York.—Ha quedado interrumpida la comunicación por cable con los Estados Unidos, Irlanda, Francia, Alemania y Europa septentrional en las líneas que afectan a las Compañías americanas.

Existe la creencia de que esta interrupción, que causa grandes perjuicios a la vida comercial de los aludidos países, es debida a maquinaciones de los irlandeses rebeldes, efectuadas en la estación del cable en Waterville.

En el Ministerio de la Guerra

En este departamento oficial han manifestado a los periodistas que había llegado a Madrid, de regreso de su excursión, el teniente coronel, Jefe del Tercio, señor Millán Astray, el cual partirá en breve para Marruecos, en previsión de futuros acontecimientos.

Esta noticia se ha relacionado con otras referentes a concentraciones en la zona de Melilla y con el viaje del alto comisario a dicha zona.

Aunque las noticias oficia-

les son de que únicamente se trata de un cambio de procedimientos y de la organización de grandes columnas que continuamente recorrerán el territorio castigando los lugares en que ocurran agresiones y raziando los poblados rebeldes.

Siguiendo el sistema empleado con gran éxito en la zona francesa, pudiera también obedecer todo este movimiento al deseo del general Bargoutte de entrar en contacto con las cabilas, atrayendo a los territorios sometidos a todos aquellos indígenas que por temor a las represalias y obediendo a las presiones y amenazas de los rebeldes se hallan retraídos sin decidirse a volver a sus antiguas tierras.

La insurrección en el Paraguay

Buenos Aires.—Según las últimas noticias recibidas del Paraguay, las tropas gubernamentales continúan persiguiendo a las fuerzas insurrectas, las cuales se retiran completamente desmoralizadas.

Un ex capitán aviador alemán, allstado voluntario en las filas rebeldes, ha lanzado varias bombas contra un buque del gobierno, el cual abrió contra el aparato que tripulaba aquél un violento fuego de cañón, obligándole a huir.

ULTIMA HORA

Aún cuando hemos retrasado la hora de cierre de nuestra edición, no hemos podido alcanzar el servicio telegráfico de ayer noche y esta madrugada de nuestro corresponsal en Madrid, no sabiendo a qué atribuir este retraso.

Sin duda se trata de aglomeración de servicio en Palma lo que determina tantas veces el retraso del que a esta Isla se dirige.

Patente «Norden»

Acreditada pintura metálica para fondos de embarcaciones, boyas, viveros y demás efectos sumergidos. Importación directa de Cristiania (Noruega). Venta exclusiva para Menorca: HIJO DE PONS MURILLO Pi y Margall, 26, Mahón. 8-10

PARA VENDER

Lo está la casa horno de la calle Rector número 16. Informes, en la misma calle número 5. 2-3

INTERESANTE

En la Conserjería del Casino Monárquico de Alayor durante las fiestas de San Lorenzo, se despacharán riquísimos mantecados y abundantes comilas a precios económicos. Visiten este establecimiento que serán bien servidos.—El Conserje. Alayor 10 agosto 1922. 3-3

SE ALQUILA

un primer piso confortable en la calle Deyá número 31. Informes en la misma. 3-6

Señores dibujantes

En la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza del Príncipe 11, se ha recibido una nueva remesa de tinta china, en negro y colores varios, de inmejorable calidad.

Banco de Menorca

Pagamos el cupón vencimiento 15 del actual de las Deudas Amortizables al 5 por 100.

